

美国总统选举进入冲刺阶段

# 决战「蓝墙」的最后疯狂

距美国总统选举投票日仅剩三天。从民调看，共和党总统候选人特朗普与民主党总统候选人哈里斯依然难言胜负。民主党是否能赢下“铁锈带”威斯康星、宾夕法尼亚、密歇根所谓“蓝墙”三州备受关注。在选举冲刺阶段，候选人彼此攻击更为猛烈。针对个人而非政策的“口水仗”让不少选民感到不安。

## “标语之战”

1日晚，哈里斯与特朗普在威斯康星州密尔沃基“同台打擂”，两处场地相距仅约11公里。威斯康星是民主党必须力保的三个“蓝墙”州之一。

所谓“蓝墙”州，指美国北部靠近五大湖区的宾夕法尼亚、密歇根和威斯康星三州，曾长期为民主党（蓝色为其象征色）稳定票仓。“墙”寓意坚实稳固。然而，在2016年总统选举中，特朗普成功将“蓝墙”三州“翻红”，乃其最终胜选之关键。在2020年总统选举中，民主党总统候选人拜登以微弱优势夺回三州并最终以微弱优势重立，民主党对三州的“信心”已大不如前。

民调显示，哈里斯与特朗普在威斯康星州的支持率极其接近。新华社记者日前到访威斯康星州东北部的多尔县。仅三万人口的多尔县在过去七届总统选举中都“投对”了最终胜者，因而被视为选举“晴雨表”。在多尔县中部城区一条主干道上，随处可见支持哈里斯和特朗普的标语牌，有时内容相左的标语甚至“背靠背”，无声上演着“标语之战”。

多尔县南部有大片农场，中部小镇集中，北部则是靠近密歇根湖的景区。这里农业、造船等制造业根基深厚，旅游、餐饮等服务业也发达，还有浓厚艺术氛围，人口结构多元。记者在走访中发现，不同背景的选民对于经济、移民、堕胎权等问题的看法相去甚远，而选民对其不支持的一方看法相当负面，甚至会带有强烈贬低甚至人身攻击意味的语言表达不满。

如在经济议题上，共和党选民认为是拜登-哈里斯政府导致了通货膨胀，而特朗普执政时期经济状况明显更好。民主党选民则认为特朗普时期财政刺激政策也在一定程度上促使通胀飙升，而拜登-哈里斯政府已成功把通胀降了下来。

在移民问题上，共和党选民认为拜登-哈里斯政府的政策导致大量非法移民涌入，威胁到美国人的就业与美国社会治安。而民主党选民倾向于认为美国就是移民国家，移民对美国发展作出巨大贡献，应采取更开放包容的移民政策。

## “蓝墙”破防？

对哈里斯而言，守住“蓝墙”三州是确保胜选的关键。但凡一“墙”出现“塌方”，恐都会引发选情溃败。据美国全国广播公司报道，哈里斯竞选团队内部担忧部分“蓝墙”可能破防，特别是密歇根或威斯康星可能再度被特朗普“翻红”。

密歇根州有超过20万阿拉伯裔人口。阿拉伯裔选民原本坚定支持民主党，但因不满拜登政府应对本轮巴以冲突政策，让民主党选情面临危机。值得注意的是，特朗普阵营10月26日在密歇根州诺维市举行的竞选集会上，竟成功邀请当地穆

斯林领袖出面“站台”。考虑到特朗普上一任期曾因出台“穆斯林禁令”而引发全美多地示威抗议，如今却积极向穆斯林示好，这一“反转”也在一定程度上体现出本次选举竞争之激烈。

对哈里斯阵营而言，若在“蓝墙”任意一州“失守”，要想取胜就需拿下另一关键“摇摆州”北卡罗来纳。然而，这并不容易。特朗普在2016年、2020年总统选举中都以微弱优势拿下这一非洲裔人口约占两成的州。今年，虽然该州非洲裔人口可能在一定程度上提振哈里斯选情，但飓风“海伦妮”造成的破坏可能让一些选民对拜登-哈里斯政府的应对不力产生不满，最后的投票结果难料。

目前“摇摆州”民调显示特朗普支持率微弱占优，但民调专家马特·巴雷托表示，选情太过胶着，民调可能失准。例如2022年国会中期选举中，共和党人以及大部分媒体预测的所谓“红色浪潮”并未实现。

布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特对记者表示，哈里斯在广告支出上明显领先特朗普，在地面竞选活动中也有很大优势，包括上门拜访、打电话和动员选民投票。但这些因素能否转化为实际选票，还有待观察。

圣安塞姆学院政治学教授克里斯托弗·加尔迪耶里对记者表示，哈里斯的优势在于更多资金、更强大的动员能力，这些应对她有利，但任何一名候选人都可能赢得这场大选”。

## 攻击“加码”

随着投票日临近，特朗普与哈里斯之间的“口水仗”也更为猛烈，甚至升级为人身攻击。

特朗普日前在一场竞选集会上怒斥哈里斯在美国南部边境所做之事“残忍”“卑劣”，并称她“废除”边境政策的行为应致其丧失竞选资格。哈里斯则在白宫举行的一场演讲中指责特朗普利用非法移民问题对美国选民进行精神控制，她指责特朗普一直试图让美国社会陷入分裂和恐惧。

共和党选民奥斯汀·范德泰对记者表示，两党都应把关注点放在那些真正关系到普通美国人的政策上，而当候选人开始偏离主题，无论朝哪个方向，“都只是一堆废话”。

在选情胶着到近乎凝固的背景下，不管谁最终入主白宫，都有大约一半美国选民可能会感到失望。展望未来，政治分裂让选民们充满担忧、甚至恐惧。

在密尔沃基，退休人员唐娜·希尔萨克告诉记者，这场大选充满愤怒情绪，不同意见的人已不能心平气和地互相交流，一起讨论并解决问题。人们充满攻击性，很难达成共识。

风光摄影师保罗告诉记者，特朗普如果当选，会加剧民众间的对立以及社会的分裂和倒退。而如果特朗普落败，“国会山骚乱”事件可能会重演，这令他“感到恐惧”。

马里兰大学国际和安全研究中心研究员克莱·拉姆齐对记者表示，应当意识到，无论谁获胜，都会引发一定程度动荡。特朗普若当选，将会利用这种动荡进一步强化其支持者的忠诚度。

(据新华社稿)



## 在“摇摆州”密歇根，移民成大选关键词

在美国总统大选最后冲刺阶段，民主党候选人哈里斯和共和党候选人特朗普在重要“摇摆州”密歇根的角逐围绕着移民等热点议题展开。记者近日走访密歇根州最大城市底特律所在地韦恩县。作为密歇根州人口最多、最“摇摆”的县之一，这里的选情很大程度上反映了该县总体趋势。

位于美国五大湖地区的密歇根州处在美国制造业集中的“铁锈带”上，在总统选举中有15张选举人票。民意高度分裂使密歇根州成为总统选举的7个关键“摇摆州”之一，也是民主党人“必保不可”的3个“蓝墙”州之一。由于密歇根州选举人票数权重在“摇摆州”中高达16%，若哈里斯在该州落败，其胜选难度将明显增加。

从经济政策来看，作为密歇根州支柱产业的汽车制造业衰落，加上过去四年高通胀持续影响民生，该县选民对联邦政府颇有不满。底特律市中心一家餐厅的黑人女服务员切尔西·威尔逊对记者表示，自己目前不确定投票给谁。“我的立场和我是黑人无关，而是因为两个候选人没有为我这个阶层的人做事。”

近年来，美国国内民意对立加剧，社会矛盾加深，一定程度上致使仇外情绪在部分美国民众中蔓延。移民政策随之成为密歇根州选民关注的重点议题。

特朗普执政期间实施非常严格的限制移民政策，不仅宣扬在美墨边境建隔离墙，还多次使用一些歧视性词语统称赴美移民，加剧了民众在移民问题上的意见对立。拜登担任总统后立即废除了一系列被其称为“有违伦理道德”的移民政策。作为拜登政府应对移民问题的总负责人，哈里斯曾出访中美洲，主张通过解决移民来

源国经济社会问题，从源头减少赴美移民人数。但相关政策未能遏制移民潮，聚集在边境地带的大量移民没能得到妥善安置，所谓“更人性化”的移民政策被大量选民诟病。

在特朗普支持者看来，其移民政策恰恰是亮点。露西·盖拉西姆是来自罗马尼亚的移民，但她非常拥护特朗普严格的移民政策，认为这是能让美国更安全、更富有的正确做法。

密歇根大学行政管理部门职员阿莱娜·福格尔几天前通过邮寄的方式投票给了哈里斯。她不同意以特朗普为代表的保守派共和党人在移民问题上的做法，认为联邦政府不应该对移民另眼相看，而应给予他们作为美国公民应有的社会权利。

已退休的底特律市民、退伍老兵詹姆斯·托尔在投票站对记者说，他对两党移民政策都有不满，移民不应该成为加重美国社会犯罪等问题的源头，只有维护美国社会秩序的外国移民才能被接受。

密歇根州受访选民大多认为，美国正站在十字路口，两名候选人为选民描绘了截然不同的两种国家走向，而政见对立和社会撕裂让他们对美国的未来感到迷茫和不安。

年迈的托尔告诉记者，如今的美国总统选举充斥着人身攻击，鲜有冷静的政策讨论，且候选人的竞选承诺大多流于一纸空谈，不能兑现。美式民主的失灵让托尔感到恐惧。他说：“如果类似‘国会山骚乱’的事情再度发生，我完全不会感到意外。”

(新华社华盛顿11月1日电)

上图 10月28日，在美国密歇根州奥克兰县诺维，一名男子在投票站填写资料准备参加提前投票。  
(新华社发)

# 无锡市崇德乐善“一月一主题”文明实践公益活动 11月“安全防范”宣传月项目通告

根据安排，崇德乐善“一月一主题”文明实践公益活动11月“安全防范”宣传月期间，我市将突出“平安情系你我他，安全知识心中记”主题，深入社区、企业、学校、消防队等场所，广泛开展安全知识宣传、消防疏散演练等活动，发动社会力量积极参与安全消防工作，强化安全意识，提升安全防范能力，筑牢全民安全屏障。现将部分项目向社会公示，欢迎广大市民积极参与。  
联系电话：81820978

序号	活动名称	活动内容	活动时间	活动地点	实施单位
1	强化消防意识，促进安全发展	组织村民开展安全知识竞赛，学习正确使用消防器材。	11月1日	宜兴市周铁镇下邳村新时代文明实践站	宜兴市下邳村新时代文明实践站
2	拧紧燃气安全阀，守护万家烟火气	组织辖区商户参加燃气安全培训，加强燃气安全管理，预防燃气事故发生，保障居民生命财产安全。	11月1日	新吴区新安街道新安社区新时代文明实践站	新吴区新安社区新时代文明实践站
3	学雷锋志愿服务广场活动	组织志愿者开展健康咨询、维修家电、文明宣传等志愿服务活动。	11月2日	梁溪区南禅寺广场	无锡市精神文明建设办公室、市志愿者总会
4	安全隐患排查，筑牢安全防线	在辖区开展消防安全隐患排查及消防知识宣传。	11月2日	宜兴市宜城街道宝塔社区新时代文明实践站	宜兴市宝塔社区新时代文明实践站
5	沉浸式消防安全教育活动	组织儿童开展消防安全教育，通过对火灾场景的模拟，帮助他们在危急关头做出正确的选择，保护好自己。	11月2日	梁溪区崇安寺街道连元街社区	梁溪区连元街社区新时代文明实践站
6	牢记消防知识，绷紧安全防线	开展消防安全培训和应急救援演练。	11月2日	锡山区东港镇新巷村新时代文明实践站	锡山区东港镇新时代文明实践所、新巷村新时代文明实践站
7	交通安全宣传进校园	组织小朋友观看视频了解相关的交通安全知识，进行“交通标志牌”有奖抢答，从小培养孩子的交通安全意识。	11月2日	无锡市诚明华府实验幼儿园	惠山经开区（长安街道）新时代文明实践所
8	平安集市，安全加倍	开展消防安全宣传、交通安全宣传、反诈宣传、健康义诊和便民服务。	11月2日	无锡经开区华庄街道落霞苑一期	无锡经开区华庄街道新时代文明实践所
9	安全宣传“零距离”，防患未然促平安	发放宣传资料，进行消防演示培训，向群众宣传消防安全、食品安全、交通安全、应急救援等安全常识。	11月4日	宜兴市新庄街道王婆社区新源大统华广场	宜兴市王婆社区新时代文明实践站
10	消防安全进农村	邀请消防队对村民进行消防安全培训，提升居民消防安全意识。	11月4日	锡山区鹅湖镇圆通村新时代文明实践站	锡山区圆通村新时代文明实践站
11	安全用气宣传讲座	向居民讲解安全用气知识，提高居民安全意识。	11月4日	滨湖区荣巷街道龙山社区新时代文明实践站	滨湖区龙山社区新时代文明实践站
12	防患未“燃”，安全同行	向居民普及消防知识、进行消防用具实操演练。	11月6日	梁溪区黄巷街道龙塘西苑	梁溪区龙塘西苑社区新时代文明实践站
13	守住钱袋子，护好幸福家	通过入户走访，向居民宣传反诈新骗局。	11月6日	新吴区旺庄街道春潮园第二社区新时代文明实践站	新吴区春潮园第二社区新时代文明实践站
14	消防逃生演练，增强避险意识	组织居民开展消防安全演练。	11月7日	梁溪区山北街道惠泉社区新时代文明实践站	梁溪区山北街道新时代文明实践所、惠泉社区新时代文明实践站
15	紧握安全之舵，共航平安社区	开展安全生产宣传活动，强化社区企业的安全生产意识，提升应对突发事件的能力。	11月8日	惠山区前洲街道栢塘浜社区辖区企业	惠山区栢塘浜社区新时代文明实践站
16	消防演练常实践，共建平安好家园	开展消防应急演练，增强物业、居民的消防安全意识。	11月8日	新吴区硕放街道栖霞天樾府	新吴区硕放街道新时代文明实践所
17	消防宣传进小区，筑牢安全防火墙	开展消防安全知识宣传，组织居民学习如何正确使用灭火器。	11月8日	无锡经开区太湖街道梁南社区新时代文明实践站	无锡经开区梁南社区新时代文明实践站
18	消防在心中，安全伴我行	开展消防安全知识培训、消防知识有奖竞答及消防云梯车手工DIY活动。	11月9日	江阴市月城镇剧说月城文化共享空间	江阴市月城镇新时代文明实践所
19	安全演练始于心，防患未然始于行	组织物业和居民开展消防安全演练。	11月9日	梁溪区扬名街道时代上城B区	梁溪区朗诗社区新时代文明实践站
20	消防记心中，安全伴我行	向市民群众发放消防安全知识手册、燃气安全常识、居家防火小常识等消防安全宣传资料，讲解灭火器的正确使用方法，普及发生火灾时逃生自救的方法。	11月9日	惠山区新时代文明实践中心	惠山区新时代文明实践中心、区志愿服务总队、区委宣传部、区文明办
21	消防科普	邀请消防队员向居民普及消防安全知识，开展逃生疏散演习，让居民学会使用灭火器，提高应急处置能力和自我保护意识。	11月9日	滨湖区蠡湖街道美湖社区	滨湖区美湖社区新时代文明实践站
22	“安全有方，当‘燃’精彩”消防科普趣味运动会	组织青少年和家长走进新吴区消防救援支队，通过科普、运动会等形式提升青少年的消防安全意识和防灾减灾能力，提高自我保护意识。	11月9日	新吴区消防救援支队	高新区（新吴区）新时代文明实践中心
23	探秘火焰蓝，安全“童”行	邀请儿童参观消防救援站，体验消防装备器材，参与安全知识互动等环节。	11月9日	梁溪区华清路消防救援站	梁溪区华清路消防救援站
24	消防和交通安全讲座	开展交通和消防讲座，提升村民安全意识。	11月11日	宜兴市太华镇太华村	宜兴市太华镇新时代文明实践站
25	安全防范宣传活动	向居民宣传消防安全知识、反诈知识、未成年人保护法。	11月11日	惠山区阳山镇人民公园	惠山区阳山镇新时代文明实践所
26	安全知识进社区，平安守护零距离	开展消防、食品、燃气、反诈骗等安全知识宣传，提高居民的安全意识。	11月11日	无锡经开区太湖街道大桥社区新时代文明实践站	无锡经开区大桥社区新时代文明实践站
27	反诈宣传进活动	邀请宁波银行志愿者走进社区进行预防金融诈骗知识宣讲。	11月13日	锡山区东亭街道春星社区新时代文明实践站	锡山区新时代文明实践中心
28	关爱老人，预防诈骗	组织老年人开展防诈骗讲座，并进行智能手机培训。	11月15日	江阴市顾山镇李家桥村	江阴市李家桥村新时代文明实践站
29	党建引领促安全，文明交通伴我行	开展交通安全宣传活动。	11月15日	锡山区羊尖镇南丰村新时代文明实践站	锡山区南丰村新时代文明实践站
30	急救知识科普	邀请蒲公英急救互助团对AED使用、急救理论、急救实操等方面进行科普。	11月17日	无锡经开区太湖街道玫瑰城社区新时代文明实践站	无锡经开区玫瑰城社区新时代文明实践站
31	政策进社区，法治保平安，人社先锋在行动	开展人社政策及反诈骗知识宣传活动。	11月18日	江阴市澄江街道文定社区	江阴市人社局
32	筑牢防线，守护平安	联合蓝天救援队开展减灾防灾、自救互救等应急知识宣讲。	11月22日	江阴市城西中心小学	江阴市应急管理局
33	安全“童”行，防范未“燃”	组织青少年开展防火防灾消防安全讲座，提升青少年安全意识。	11月23日	滨湖区马山街道群丰社区新时代文明实践站	滨湖区群丰社区新时代文明实践站
34	消防安全知识讲座	普及消防安全知识，增强居民消防安全意识。	11月26日	滨湖区胡埭镇富润社区新时代文明实践站	滨湖区富润社区新时代文明实践站